

**Η΄ Παγκύπριος Διαγωνισμός
Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας και Γραμματείας
για μαθητές και μαθήτριες Β΄ Λυκείου Κατεύθυνσης**

Παράρτημα

A. Στόχοι του Διαγωνισμού

Ο Διαγωνισμός αποσκοπεί:

- α. Στην ενίσχυση του ενδιαφέροντος των μαθητών/μαθητριών για την Ελληνική Γλώσσα στη διαχρονία της
- β. Στη γνωριμία των μαθητών/μαθητριών με τα διάφορα λογοτεχνικά είδη της Αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας
- γ. Στη μελέτη των κειμένων ως φορέων διαχρονικών αξιών
- δ. Στην κατανόηση της επίδρασης του κλασικού πολιτισμού στον ευρωπαϊκό πολιτισμό και, γενικότερα, στον σύγχρονο δυτικό πολιτισμό, όπως αυτή αποτυπώνεται στην πολιτική σκέψη, τους θεσμούς, το δίκαιο, τη θρησκεία, την τέχνη και τη λογοτεχνία

B. Ύλη

Ο φετινός Διαγωνισμός συμπίπτει με τα πενήντα χρόνια από τη μαύρη επέτειο της τουρκικής εισβολής στην Κύπρο. Για τον λόγο αυτό, έχει επιλεγεί να εξεταστεί ένα εμβληματικό κείμενο της Αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας, το οποίο συνδέεται με τους διαχρονικούς αγώνες του ελληνισμού. Πρόκειται για την τραγωδία του Αισχύλου *Πέρσαι*.

Για τον Η΄ Παγκύπριο Διαγωνισμό Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας και Γραμματείας η ύλη ορίζεται ως εξής:

Αισχύλου Πέρσαι

- Από το πρωτότυπο:
Γλωσσική και νοηματική επεξεργασία (όχι απόδοση στα Νέα Ελληνικά) των στίχων **159-245, 353-432, 800-851**.
- Από μετάφραση:
Νοηματική επεξεργασία των στίχων **1-158, 246-352, 433-799, 852-1077**

Για το κείμενο των *Περσών*, πρωτότυπο και μετάφραση, βλ. Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας:

[ΑΙΣΧΥΛΟΣ: Πέρσαι \(greek-language.gr\)](http://AISXYΛΟΣ: Πέρσαι (greek-language.gr))

Υποστηρικτικό υλικό:

Υποστηρικτικό υλικό θα αποσταλεί στα σχολεία που θα δηλώσουν συμμετοχή.

Γ. Δομή Εξεταστικού Δοκιμίου

Η δομή του εξεταστικού δοκιμίου θα είναι η εξής:

Μέρος Α' (30 μονάδες): Θα δοθεί απόσπασμα μέχρι ογδόντα (80) στίχων με ερωτήσεις κατανόησης του κειμένου. Διευκρινίζεται ότι, επειδή πρόκειται για ποιητικό κείμενο, δεν θα ζητηθεί απόδοση στα Νέα Ελληνικά, όμως οι διαγωνιζόμενοι/-ες θα πρέπει να κατανοούν το αρχαίο κείμενο. Για ενδεικτικούς τύπους ασκήσεων αξιολόγησης της κατανόησης κειμένου, οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές/-τριες προτρέπονται να αξιοποιήσουν το αρχείο:

https://archeia.moec.gov.cy/sm/443/enallaktikoi_tropoi_axiologisis_metafrasis.pdf

Μέρος Β' (30 μονάδες): Γλωσσική επεξεργασία του δοθέντος αποσπάσματος.

- α) Γραμματική (12 μονάδες)
- β) Συντακτικό (12 μονάδες)
- γ) Λεξιλογικά (6 μονάδες)

Μέρος Γ' (40 μονάδες): Τρεις-τέσσερις (3-4) ερωτήσεις ανάπτυξης με βάση ένα ή περισσότερα αποσπάσματα από το πρωτότυπο ή/και το μεταφρασμένο κείμενο.

α) Νοηματική κατανόηση του περιεχομένου, της δομής, του ύφους και των τεχνικών του συγγραφέα (15 μονάδες).

β) Συνολική θεώρηση του έργου, περιεχόμενο, γραμματειακό είδος στο οποίο ανήκει και ένταξη του στο κοινωνικό, πολιτικό και πολιτιστικό πλαίσιο της εποχής του (15 μονάδες).

γ) Ιδέες και αξίες του έργου σε σχέση με τον ευρωπαϊκό πολιτισμό και τη σύγχρονη ζωή (10 μονάδες).

Είναι υποχρεωτικό να απαντηθούν όλες οι ερωτήσεις του εξεταστικού δοκιμίου.

Δ. Υποβολή δήλωσης συμμετοχής

Μέχρι την **Παρασκευή, 1^η Δεκεμβρίου 2023** θα πρέπει να υποβληθούν οι δηλώσεις συμμετοχής στον Διαγωνισμό από τα ενδιαφερόμενα σχολεία, αφού **συμπληρωθεί ηλεκτρονικά η φόρμα** στον σύνδεσμο [Δήλωση συμμετοχής στον Η' Παγκύπριο Διαγωνισμό Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας και Γραμματείας \(google.com\)](#). Πρόσβαση στη φόρμα μπορείτε, επίσης, να έχετε σαρώνοντας τον διπλανό κωδικό. Η φόρμα θα συμπληρωθεί από τους/τις εμπλεκόμενους/εμπλεκόμενες εκπαιδευτικούς και θα παραδοθεί εκτυπωμένο αντίγραφο της στον/στη Συντονιστή/Συντονίστρια Β.Δ. Φιλολογικών Μαθημάτων της σχολικής μονάδας.



E. Διεξαγωγή Διαγωνισμού - Αποστολή συμμετοχών

Ο Διαγωνισμός θα διεξαχθεί την **Τρίτη, 6 Φεβρουαρίου 2024. Ώρα έναρξης 11:10, διάρκεια 120΄.**

- Ο Διαγωνισμός θα διεξαχθεί σε κάθε σχολική μονάδα η οποία θα δηλώσει συμμετοχή και θα πραγματοποιηθεί με την ευθύνη του/της Διευθυντή/Διευθύντριας της σχολικής μονάδας και στην παρουσία επιτηρητών/επιτηρητριών που θα ορίσει ο/η Διευθυντής/Διευθύντρια. Επισημαίνεται η ευθύνη των σχολικών μονάδων στην άσκηση της επιτήρησης και στη διαφύλαξη του κύρους του Διαγωνισμού.
- Τα θέματα του Διαγωνισμού θα αποσταλούν στα σχολεία που θα συμμετάσχουν με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, την ημέρα διεξαγωγής του Διαγωνισμού.
- Με τη λήξη του διαλείμματος στις 11:10, οι μαθητές/μαθήτριες εισέρχονται στην αίθουσα διεξαγωγής του διαγωνισμού και συμπληρώνουν τα εξής στοιχεία στο άνω αριστερό μέρος της πρώτης σελίδας απαντήσεων: *ονοματεπώνυμο, τμήμα, σχολείο, ονοματεπώνυμο εκπαιδευτικού*. Ακολούθως διανέμονται τα θέματα.
- Ο χρόνος του Διαγωνισμού θα αρχίσει αμέσως μετά τη διανομή των θεμάτων και θα έχει διάρκεια 120 λεπτά.
- Κατά την παράδοση του γραπτού, τα στοιχεία του/της μαθητή/μαθήτριας θα καλυφθούν με αδιαφανές αυτοκόλλητο.
- Απαγορεύεται αυστηρά η χρήση οποιουδήποτε βοηθητικού υλικού ή ηλεκτρονικής συσκευής καθώς και η χρήση διορθωτικού υλικού.

Αμέσως μετά το πέρας της εξέτασης, με ευθύνη του/της Διευθυντή/Διευθύντριας, όλα τα γραπτά θα αποσταλούν σε κλειστό φάκελο, με σφραγίδα ταχυδρομείου **6 Φεβρουαρίου 2024** (ημέρα διεξαγωγής του Διαγωνισμού), στο Υ.Π.Α.Ν. (Υπόψιν Δρος Καλλιόπης Χριστοφόρου Πούγιουρου, ΕΜΕ Φιλολογικών Μαθημάτων, Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, Γραφείο 309Α, 3^{ος} όροφος, Γωνία Κίμωνος και Θουκυδίδου, Ακρόπολη, 1434 Λευκωσία).

ΣΤ. Αξιολόγηση συμμετοχών - Κοινοποίηση Αποτελεσμάτων - Βράβευση

Τα γραπτά θα διορθωθούν από Επιτροπή Αξιολόγησης.

Οι **έξι (6) πρώτοι μαθητές/μαθήτριες** που θα συγκεντρώσουν την υψηλότερη βαθμολογία θα έχουν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν στο **Πρόγραμμα Euroscola**, που προσφέρει το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο. Σε όλους/όλες τους/τις συμμετέχοντες/συμμετέχουσες εκπαιδευτικούς και μαθητές/μαθήτριες θα δοθούν Βεβαιώσεις Συμμετοχής.

Περισσότερες πληροφορίες για τα αποτελέσματα του διαγωνισμού και την τελετή βράβευσης θα ανακοινωθούν στα σχολεία με σχετική εγκύκλιο.

Για επίλυση αποριών, μπορείτε να απευθύνεστε στη Δρα Ειρήνη Κούννου και στην κ. Βασιλική Πετρή, Συμβούλους Φιλολογικών Μαθημάτων, τηλ. 22806332 (Τρίτη και Πέμπτη), στη Δρα Ευτυχία Πολυκάρπου, Λειτουργό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, τηλ. 22402465 (Τρίτη), καθώς επίσης και μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου: dme-archaia-ellinika@schools.ac.cy.